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Политические индикаторы
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Доли групп 100 54 9 5 5 45 55 27 25 29 19 47 35 15 3 7 11 16 20 18 27

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д.Медведеву? (Карточка, один 
ответ.)

доверяю 62 79 40 29 54 57 66 58 61 63 66 59 67 57 63 66 59 56 61 58 68

отчасти доверяю, отчасти нет 23 16 37 28 36 24 23 28 21 23 20 23 22 27 27 19 26 29 23 22 21

не доверяю 12 3 20 38 10 16 8 11 14 12 9 14 10 12 6 11 12 13 12 15 9

затрудняюсь ответить 3 2 3 5 0 3 3 4 4 2 5 4 2 4 4 4 3 2 4 6 2

Как, по Вашему мнению, Д.Медведев справляется  с проблемами, стоящими сегодня перед страной, – 
хорошо или плохо?

хорошо 68 85 41 43 64 62 73 69 68 67 67 66 71 65 69 61 64 67 68 66 73

плохо 18 7 35 47 26 23 13 16 21 17 17 20 14 18 20 19 22 21 19 17 14

затрудняюсь ответить 14 8 24 10 10 15 14 15 12 15 16 14 14 18 12 20 14 12 14 17 14

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В.Путину? (Карточка, 
один ответ.)

доверяю 72 90 47 42 69 66 76 74 70 72 70 70 76 65 73 71 71 64 70 71 78

отчасти доверяю, отчасти нет 17 8 31 28 21 19 15 17 15 18 18 17 15 21 18 17 18 25 15 15 14

не доверяю 9 1 20 27 8 13 6 6 12 9 10 11 6 10 8 8 10 10 12 10 6

затрудняюсь ответить 2 1 2 3 1 2 3 3 3 1 2 2 2 4 2 4 1 1 3 4 2

Как, по Вашему мнению, В.Путин справляется с проблемами, стоящими сегодня перед страной, – 
хорошо или плохо?

хорошо 76 92 55 55 74 72 80 82 73 76 74 74 81 73 78 70 75 70 76 76 83

плохо 14 4 31 30 19 19 10 9 16 15 16 16 11 15 14 14 17 19 17 13 8

затрудняюсь ответить 10 5 14 15 6 9 10 9 11 9 10 10 8 12 8 16 8 11 8 11 9

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. Скажите, 
пожалуйста,  как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

«Единая Россия» 54 100 0 0 0 46 61 60 58 54 41 51 60 52 57 48 52 45 53 53 64

Коммунистическая партия РФ 
(КПРФ)

9 0 100 0 0 11 7 3 4 10 22 11 7 5 10 7 9 9 10 8 9

Либерально-демократическая 
партия России (ЛДПР)

5 0 0 100 0 8 3 7 8 3 3 5 5 5 6 5 3 6 4 8 6

«Справедливая Россия» 5 0 0 0 100 5 5 3 3 7 8 6 4 5 6 7 4 7 7 3 4

«Яблоко» 1 0 0 0 0 1 1 1 2 1 1 1 1 3 0 3 4 0 2 1 0

«Правое дело» 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 6 2 0 1 0 0 0

другая партия 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1

испортил(-а) бы бюллетень 1 0 0 0 0 1 1 1 2 1 1 1 0 2 0 4 0 1 1 1 0

не пошел(-а) бы на выборы 13 0 0 0 0 15 11 13 13 13 11 14 10 14 12 14 15 15 14 14 8

затрудняюсь ответить 11 0 0 0 0 10 11 11 10 10 13 11 11 12 4 9 12 15 8 13 9

Политические индикаторы
Доход Тип населенного пункта
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Общественная палата РФ: 
информированность и отношение
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Доли групп 100 33 30 58 22 25 30 27 18 5 27 36 32 42 34 21 3

Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые  об Общественной палате Российской 
Федерации?

знаю 36 39 41 37 39 32 35 38 40 30 22 35 50 30 39 44 39

что-то слышал(-а) 64 61 59 63 61 68 65 62 60 70 78 65 50 70 61 56 61

Как Вы оцениваете работу Общественной палаты – отлично, хорошо, удовлетворительно, плохо 
или очень плохо?

отлично 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

хорошо 8 19 2 13 2 10 7 7 9 9 8 8 8 8 10 6 3

удовлетворительно 25 38 23 33 14 28 24 23 27 26 22 25 28 21 30 26 29

плохо 10 3 26 5 22 5 11 14 9 13 13 8 9 12 10 7 3

очень плохо 3 0 11 1 12 1 5 4 4 0 3 3 5 4 2 6 0

затрудняюсь ответить 53 39 38 48 50 54 53 53 51 53 54 55 50 56 47 56 65

 Если говорить о Вас лично, у Вас есть желание  или нет желания обратиться в Общественную 
палату Российской Федерации с предложениями, вопросами?

есть 17 28 12 23 8 15 18 18 14 13 13 21 16 19 17 11 13

нет 69 63 83 63 82 69 67 69 73 77 70 64 73 65 68 78 74

затрудняюсь ответить 14 8 5 14 10 16 14 13 13 11 17 16 11 15 15 12 13

 Как Вам кажется, Общественная палата отстаивает  или не отстаивает интересы рядовых 
граждан?

отстаивает 33 100 0 50 5 40 34 27 32 32 29 37 33 30 37 33 35

не отстаивает 30 0 100 17 64 21 29 38 32 30 30 28 32 31 29 30 16

затрудняюсь ответить 37 0 0 32 30 39 37 35 36 38 41 36 35 39 34 37 48

Общественная палата РФ
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Чем, по Вашему мнению, занимается Общественная палата, в чем заключается ее работа? 
(Открытый вопрос.) 

данные в % от числа опрошенных

Работа с людьми, помощь в решении их проблем, работа по обращениям граждан 4
«Работа с населением по разным вопросам»; «решает вопросы, которые волнуют население»; «вопросами 
населения»; «вопросами граждан, обращениями»; «обсуждает, помогает рядовым людям в решении их про-
блем»; «общается с гражданами РФ, рассматривает письма граждан». 

Ничего не делает, пустая болтовня, другие критические высказывания 3
«Еще одно чиновничье звено»; «деятели искусств делают из себя политиков, большая тусовка»; «какая-то 
ерунда. Артистам мало денег, вот они и решили подзаработать на народе»; «лицом своим торгуют»; «обще-
ством – как быстрее обобрать нас»; «деньги выкачивают»; «штаны протирают да лишние деньги получают»; 
«занимаются больше собой, своими дачами»; «всюду переливают из пустого в порожнее»; «бездельем»; 
«болтология». 

Законотворческая деятельность 3
«Пишут новые законы»; «издает законы»; «в области законодательства – обсуждают и предлагают законы 
и поправки, в основном в области коррупции»; «подготавливает вопросы для законопроектов»; «обсуждает 
законы»; ««анализирует законы»; «пересматривают законы»; «все законы проходят обсуждение в Обще-
ственной палате. Не один президент законы принимает, в Общественной палате их тоже принимают». 

Обсуждение, изучение разного рода вопросов, выработка решений по ним 3
«Обсуждает проблемы»; «выясняют проблемы, обсуждают вопросы»; «они дают указания и рекомендации»; 
«что-то обсуждают, думают, принимают»; «принимают различные программы»; «разруливание сложных 
ситуаций». 

Осуществление связи между народом и властью 2
«Общественная палата осуществляет связь между народом с властями»; «доносит мнение общества до 
власти»; «для связи общественности с властью»; «звено между властью и обществом»; «доводит до властей 
мнение людей»; «доводят до президента мысли граждан». 

Защита интересов и прав граждан, рассмотрение неправомерных действий властей 2
«Контроль за исполнением законов»; «контролирует власть хоть чуть-чуть»; «она оказывает услуги по юри-
дической защите населения. Проверки проводят, как ведется политика на местах»; «реагируют на жалобы, 
запутанные дела»; «защита прав человека»; «защищают кого-то в громких процессах – русских жен ино-
странцев»; «помогают тем, кто не может добиться справедливости, к чиновникам пробиться. Порядочные 
люди там многие, работают за совесть, а не за деньги». 

Общественная деятельность, рассмотрение общественных вопросов 2
«Занимается общественной деятельностью»; «решает общественные вопросы»; «по общественным вопро-
сам»; «в общественной работе»; «проблемы общества разбирает»; «защищает интересы общественные в 
той или иной форме». 

Обсуждение, изучение вопросов государственного значения, выработка решений по ним 1
«Заседает и обсуждает проблемы страны»; «решают проблемы страны»; «государственными вопросами»; 
«для обсуждения проблем в государстве»; «они решают и принимают решения государственного значения». 

Помощь, советы, рекомендации президенту, власти 1
«Советующий орган государства»; «обсуждение и выдача властям рекомендаций по ключевым вопросам»; 
«советники при органах власти»; «советники президента»; «помогает президенту»; «подсказывать президен-
ту о проблемах». 

Забота о людях, решение социальных проблем 1
«Социальные вопросы»; «социальными проблемами»; «вопросами улучшения жизни людей»; «пенсионные 
дела». 

Изучение общественного мнения 1
«Изучает мнение общества»; «интересуются мнением людей о политике»; «сбор информации о мнении на-
селения»; «социологические опросы граждан». 

Другое 1
«Рассматривают разные вопросы, в том числе бюджет – на что тратятся деньги»; «орган власти»; «во-
просами занимается, касающимися культуры и экономики»; «деятели искусства обсуждают политические 
решения»; «создают общественное мнение»; «поднимают нравственность и духовность»; «совесть для 
политиков»; «антикризисные меры»; «бюллетенями»; «работает по старинке, как в СССР»; «знаю только, что 
делает Кучерена». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 25
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Доли групп 100 47 26 11 27 26 27 20 12 33 35 21 51 31 18 7 11 20 18 17 27

В вашем городе (селе) за последний месяц цены на основные продукты питания, товары и услуги в 
целом выросли или не выросли? И если выросли, то очень сильно, умеренно или незначительно?

не выросли, оставались 
прежними

3 4 2 2 5 4 2 2 3 3 4 5 2 5 4 2 4 3 7 1 3

не выросли, снизились 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0

выросли очень сильно 39 35 50 44 28 36 45 49 52 42 36 32 51 27 24 40 27 32 31 45 50

выросли умеренно 32 37 27 25 35 35 31 27 19 29 37 38 27 38 40 40 43 31 38 32 24

выросли незначительно 5 6 2 6 7 6 4 3 2 6 5 7 4 8 5 5 3 10 7 4 3

затрудняюсь ответить, насколько 
выросли

12 11 12 15 13 12 10 13 14 12 12 12 11 13 14 8 16 12 9 11 14

затрудняюсь ответить, выросли  
или не выросли

8 7 7 8 11 7 6 6 11 8 7 6 5 10 12 4 7 11 8 6 7

На Ваш взгляд, цены на основные продукты, товары и услуги в последний месяц росли быстрее, чем в 
предыдущем месяце, росли с той же скоростью, медленнее,  вообще не менялись или даже снижались?

цены росли быстрее, чем в 
предыдущем месяце

35 32 41 38 29 34 38 43 43 37 33 32 45 25 26 37 21 31 36 34 44

цены росли так же, как в 
предыдущем месяце

36 38 36 31 35 37 37 36 31 33 38 40 34 41 35 34 54 35 33 40 30

цены росли медленнее, чем в 
предыдущем месяце

5 6 4 3 5 7 4 4 1 4 6 7 3 7 7 5 6 6 4 6 4

цены не менялись, оставались 
прежними

4 6 2 4 6 6 3 1 2 3 4 7 2 6 8 3 4 5 7 2 3

цены снижались 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0

затрудняюсь ответить 19 18 18 23 25 16 17 17 22 22 18 15 16 21 24 20 15 23 19 18 18

По Вашему мнению, как будут меняться цены в ближайшие один-два месяца – будут расти быстрее, чем 
сейчас,  с той же скоростью или медленнее, не будут меняться  или будут снижаться?

будут расти быстрее, чем сейчас 22 22 23 27 16 25 24 23 22 22 21 21 27 15 17 22 14 14 21 27 28

будут расти так же, как  сейчас 43 44 41 38 42 43 45 41 35 41 46 45 42 46 41 47 51 43 43 42 38

будут расти медленнее, чем 
сейчас

4 5 3 2 4 6 4 3 1 3 5 6 3 4 8 6 3 6 5 3 3

не будут меняться, останутся на 
нынешнем уровне

4 4 2 4 5 4 3 2 3 3 4 5 2 5 6 1 5 6 6 1 3

будут снижаться 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

затрудняюсь ответить 27 26 30 28 32 22 25 31 40 30 24 22 26 29 29 24 28 30 25 27 28

Динамика цен: мнения россиян
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Группы 
занятости

Возраст Образование Доходу Тип населенного пункта

Скажите, пожалуйста, рост цен на какие из перечисленных продуктов, товаров и услуг наиболее ощутимо 
сказался на Вашем бюджете? (Карточка, любое число ответов. Вопрос задавался тем, кто говорит о 

росте цен.)
сахар 51 49 60 58 39 52 57 60 62 52 53 40 63 44 29 29 47 40 52 53 66

мясо и птица 47 44 54 50 38 43 54 53 48 44 49 46 53 43 37 64 50 43 45 49 43

жилищно-коммунальные услуги 38 38 39 39 34 41 41 36 31 35 42 39 40 37 34 43 40 40 37 42 32

медикаменты 35 30 49 33 25 30 40 50 42 34 36 34 41 31 27 42 42 34 29 35 37

рыба и морепродукты 29 26 36 31 20 28 31 37 32 26 30 28 34 24 22 36 35 28 22 28 29

молоко и молочная продукция 26 23 35 23 22 24 26 37 30 24 28 25 31 22 20 45 23 18 24 30 27

бензин 26 32 14 31 31 32 26 13 14 26 28 31 23 30 30 22 29 25 21 29 29

одежда, обувь 26 28 17 37 31 30 25 16 20 29 26 26 31 22 21 26 25 21 24 28 31

яйца 22 21 28 23 15 22 26 28 26 23 23 17 28 17 15 21 16 17 29 21 25

хлеб и хлебобулочные изделия 19 16 25 24 15 19 19 25 27 21 20 12 25 14 12 17 10 12 14 24 30

медицинские услуги 18 17 22 20 14 19 20 21 18 17 19 20 19 18 15 15 31 20 15 16 17

растительное масло 17 14 22 21 13 16 19 21 25 16 17 13 21 14 10 14 11 12 15 17 25

крупа, макаронные изделия 14 10 19 21 8 12 17 19 17 15 14 10 20 9 5 7 6 9 10 16 23

бытовые услуги 10 11 10 12 9 12 11 9 10 11 10 10 13 9 7 7 14 10 8 9 13

моющие и чистящие средства 10 10 13 13 7 11 11 13 12 10 10 11 14 8 5 8 7 8 8 11 15

услуги пассажирского транспорта 10 12 7 13 11 11 12 6 8 8 11 13 10 10 10 17 14 9 9 7 11

строительные материалы 10 12 8 8 8 13 12 7 6 9 12 11 10 9 12 4 11 8 8 12 14

плодоовощная продукция 8 7 12 9 6 7 10 11 7 9 9 9 10 6 6 12 9 9 9 6 8

алкогольные напитки 6 6 6 11 7 7 6 5 6 7 6 5 6 6 6 7 2 4 5 5 11

электротовары и другие бытовые 
приборы

6 7 5 6 7 6 6 5 5 6 7 5 6 7 5 4 7 5 7 5 6

другое 1 1 1 2 1 1 2 1 0 2 1 1 2 1 1 1 3 1 1 2 1

затрудняюсь ответить 8 9 6 8 9 8 7 7 5 8 6 12 5 9 13 11 7 10 10 5 6

А если говорить в целом, рост цен сказывается на Вашем бюджете (бюджете Вашей семьи) очень сильно,
умеренно, незначительно или совсем не сказывается?

очень сильно 46 39 60 58 34 44 52 59 65 50 43 37 64 31 21 43 40 38 43 48 58

умеренно 40 46 29 31 48 43 37 30 22 38 43 47 28 52 53 47 43 44 42 42 31

незначительно 8 10 5 4 10 8 7 5 4 7 8 10 3 11 17 7 12 12 8 5 4

совсем не сказывается 2 2 2 1 2 2 1 2 2 1 2 3 0 2 6 1 3 3 2 1 1

затрудняюсь ответить 4 3 4 5 6 3 3 5 7 4 3 3 4 4 3 1 2 3 4 4 6

Приложение
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Отказ от размещения ПРО 
и российско-американские отношения
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Доли групп 100 27 54 32 32 32 45 55 27 25 29 19 47 35 15 3 11 33 36 20

Одни считают, что США играют в сегодняшнем мире скорее положительную роль. Другие полагают, 
что США играют скорее отрицательную роль. Какая точка зрения Вам ближе – первая или вторая?

первая 20 50 7 23 21 16 21 19 22 16 20 20 21 19 19 20 17 19 21 20

вторая 56 28 79 60 59 51 59 53 58 61 56 46 53 59 57 65 42 55 57 62

затрудняюсь ответить 24 22 14 18 20 33 20 28 20 23 24 33 27 23 24 16 41 26 22 18

Как Вы считаете, США – это дружественное или недружественное по отношению к России государство?

дружественное 27 100 0 27 27 27 26 27 28 27 28 25 27 28 25 24 27 28 27 26

недружественное 54 0 100 57 58 51 58 50 56 54 54 51 51 56 55 61 44 52 56 57

затрудняюсь ответить 19 0 0 16 16 22 16 22 16 19 19 25 21 17 20 16 29 20 18 16

Как Вы думаете, в ближайшее время отношения между Россией и США улучшатся, ухудшатся или не 
будут меняться?

улучшатся 37 64 28 48 40 25 39 36 36 37 41 34 37 37 36 45 28 36 37 42

не будут меняться 33 24 41 30 36 34 34 32 31 38 32 30 32 32 36 31 27 32 33 36

ухудшатся 6 1 10 6 5 8 7 6 11 5 5 4 5 6 8 8 2 6 7 6

затрудняюсь ответить 24 10 21 16 19 34 20 27 23 21 23 32 26 24 19 16 43 26 22 16

Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые  о том, что США отказались от планов 
разместить в Восточной Европе (в Чехии и Польше) свои системы противоракетной обороны (ПРО)?

знаю 32 32 33 100 0 0 41 24 25 33 34 35 28 32 40 39 18 26 31 47

слышал(-а) 32 31 34 0 100 0 33 30 29 32 34 31 32 32 29 35 32 32 32 30

слышу сейчас впервые 32 33 31 0 0 100 23 41 43 31 28 27 35 32 27 24 46 38 31 20

затрудняюсь ответить 4 4 2 0 0 0 4 5 4 5 3 6 5 4 4 2 5 4 6 3

Как лично Вы относитесь к отказу США от планов разместить в Восточной Европе свои системы ПРО – 
положительно, отрицательно или Вам это в целом безразлично?

положительно 69 74 72 86 76 50 73 65 61 71 73 71 69 68 70 61 61 67 70 75

мне это безразлично 19 15 19 10 15 31 17 20 24 19 17 14 17 21 19 22 20 20 19 15

отрицательно 2 2 3 3 2 2 3 2 2 2 4 2 3 2 3 2 1 4 2 2

затрудняюсь ответить 10 8 6 2 7 17 6 13 13 8 7 13 11 9 8 16 18 10 10 8

Как Вы считаете, отказ США от размещения систем ПРО  на территории Польши и Чехии соответствует 
или не соответствует интересам большинства граждан  этих стран?

соответствует 58 60 62 70 61 47 61 55 52 61 59 60 57 60 54 57 54 56 59 62

не соответствует 9 12 9 13 9 6 12 7 11 9 9 8 10 7 13 12 5 8 9 14

затрудняюсь ответить 33 28 28 17 30 47 27 38 37 30 32 32 33 32 33 31 40 36 32 24

Считающие 
США 

 Об отказе США 
от размещения 

ПРО

Отказ США от размещения систем ПРО

На
се

ле
ни

е 
в 

це
ло

м
Пол  Возраст Доход Образование

Приложение
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Доли групп 100 27 54 32 32 32 45 55 27 25 29 19 47 35 15 3 11 33 36 20

Считающие 
США 

 Об отказе США 
от размещения 

ПРО
На
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м

Пол  Возраст Доход Образование

Как Вы думаете, планы США по размещению в Восточной Европе своих систем ПРО угрожали или не 
угрожали интересам России?

угрожали 72 67 81 82 79 59 75 69 66 72 77 71 72 72 69 75 65 71 71 76

не угрожали 9 16 7 10 8 10 11 8 10 13 7 7 10 8 10 12 5 9 11 11

затрудняюсь ответить 19 17 12 8 13 31 14 23 24 15 16 22 18 19 20 14 30 20 18 13

В ноябре прошлого года российские власти решили разместить в Калининградской области ракетный 
комплекс «Искандер». Сейчас это решение пересмотрено:  ракеты размещаться не будут. Как лично 
Вы относитесь к отказу российских властей  от размещения в Калининградской области ракетного 

комплекса «Искандер» – положительно, отрицательно  или Вам это в целом безразлично?

положительно 50 63 48 59 54 42 53 48 40 53 55 54 51 49 49 55 44 49 50 56

мне это безразлично 17 15 15 11 14 24 16 17 24 15 14 13 15 18 16 16 17 18 17 12

отрицательно 15 10 20 20 15 11 19 12 18 15 14 12 14 15 17 16 12 15 16 15

затрудняюсь ответить 18 12 16 10 17 23 12 23 18 17 17 21 19 17 17 14 27 18 17 17

окончание

Как Вы считаете, почему США отказались от планов разместить в Чехии и Польше свои 
системы ПРО? (Открытый вопрос.) 

данные в % от числа опрошенных

Это связано с мировым финансовым кризисом, слишком дорого, сделано в целях экономии 10
«Из-за денег. Денег у них не хватило – кризис начался»; «сейчас кризис, зачем деньги тратить на чепуху»; 
«очень дорогостоящий проект, а денег нет»; «нет денег в казне США»; «из-за кризиса – у США нет средств 
на реализацию системы ПРО»; «и так вооружения достаточно. Решили сэкономить»; «Обама сокращает рас-
ходы на вооружение страны». 

США не хотят ухудшения отношений с Россией, стремятся наладить с нами дружественные 
отношения 7

«Обама решил дружить с Россией»; «они хотят дружить с Россией»; «так как США понимают, что союз с 
Россией важнее»; «не хотят конфликта с Россией»; «конфликт с Россией не нужен Обаме»; «не накалять 
отношения с Россией»; «боятся испортить отношения с Россией»; «наладить отношения с Россией нормаль-
ные». 

США опасаются ответных мер со стороны России, боятся нас 6
«Боятся Россию»; «боятся нас»; «испугались России»; «их Медведев припугнул»; «наверное, боятся, что 
Россия примет ответные меры»; «мы в ответ ракетный комплекс установили бы – они испугались»; «наши 
военные пароходы начали подплывать к берегам, а самолеты летать к Уго Чавесу». 

Приложение



Доминанты № 39  ||  01.10.2009  ||  © Фонд Общественное Мнение

4848 Приложение

Б. Обама проводит другую, более разумную политику, чем Дж. Буш 4
«Новый президент – новая политика»; «смена президента США – смена политики внешней»; «сменился пре-
зидент – у него другой взгляд на ПРО»; «администрация сменилась, Обама против»; «сменился президент, 
а у Обамы другое видение этого вопроса»; «значит, Обама умный»; «Обама – здравомыслящий президент»; 
«президент Обама не захотел этого». 

США пришли в выводу, что им это невыгодно, что это не имеет смысла 4
«Не видят этой необходимости»; «ПРО не даст ничего для обороны США»; «поняли, что толку не будет»; «не-
выгодно ставить»; «что-то их не устраивало. Наверное, это стало им невыгодно». 

Повысился авторитет России в мире, с нами стали больше считаться 4
«Потому что Россия повысила свой рейтинг»; «они почувствовали, что Россия имеет сейчас авторитет 
большой, имеет вес в мире»; «Россия подняла свой авторитет на международной арене, и начали мы давать 
отпор своей политикой»; «потому что Россия была против этого размещения»; «Россия, наверное, заставляет 
кое-кого задуматься». 

Это уловка со стороны США 4
«Скорее это уловка по отношению к нам, к России»; «просто очередной ход. Сейчас отказались, потом все 
равно сделают»; «прикрывательство это, просто снова палку в колеса ставят. Что-то они нехорошее заду-
мали»; «потому что придумали против нас что-то еще коварнее»; «обезопасить от нашего наблюдения и в 
случае чего напасть самим на нас»; «обманут. Придумают еще что-нибудь». 

Это победа нашей дипломатии, руководства России 3
«Дипломатическая работа России»; «наши уговорили»; «наше правительство сработало положительно»; 
«потому что у нас есть Медведев и Путин»; «Медведев убедил»; «Медведев что-то сказал, и они его послу-
шали»; «результат работы Медведева, Лаврова и Рогозина». 

У США изменились планы, они собираются разместить систему ПРО на кораблях 2
«Значит, у них есть еще какой-то план»; «место, наверное, не устраивает»; «надеются, что кроме Польши и 
Чехии, еще кто-то есть»; «они просто другой вариант выбрали – базировать на кораблях более мобильно»; 
«потому что перенесется система ПРО на корабли – более мобильная система». 

США рассчитывают на взаимные уступки со стороны России 1
«Они ждут от нас каких-то уступок»; «чтобы им помогли на Востоке»; «против Ирана в нас ищут союзника»; 
«это взаимные уступки – мы должны повлиять на Иран, а Америка не разместит ПРО»; «совместно с нами – 
мы не размещаем ПРО в Калининградской области». 

Население Чехии и Польши выступило против размещения системы ПРО на своей территории 1
«Это не они отказались, а Чехия и Польша им отказали»; «народ этих стран был против размещения ПРО»; 
«чехи отказали»; «наверное, поляки и чехи не захотели». 

Это вызвало недовольство в мире, США хотят повысить свой престиж 1
«Большое недовольство в мире этим»; «общественное мнение повлияло»; «Европа возмутилась»; «улучшить 
свою репутацию»; «чтобы поднять свой престиж в мире»; «может, Обаме надо авторитет свой в мире под-
нять таким образом»; «для улучшения отношений между США и остальным миром». 

Это могло бы привести к обострению международной обстановки 1
«Чтобы не накалять обстановку, наверное»; «это нагнетает политическую обстановку во всем мире»; «се-
рьезный конфликт был бы»; «решили не ухудшать международные отношения»; «скандала боятся, ухудше-
ния отношений с другими странами». 

Это увеличивало вероятность войны 1
«Чтобы сохранить мир на земле»; «чтобы не было войны»; «боятся войны»; «страх ядерной войны»; «из-за 
международного конфликта, который мог бы привести к войне». 

Другое 2
«Для того чтобы поразить Россию ракетами, у них и так достаточно баз»; «у них не до конца проведены 
испытания»; «сложно контролировать – далеко от США»; «у них много военных в Ираке и Афганистане»; 
«не доверяют Чехии и Польше»; «может, какая-то страна вмешивается, которая не хочет, а Америка зависит 
от нее»; «правительство и Обама не могут договориться между собой. Обама может еще и передумать»; «в 
чисто политических целях»; «из-за политических соображений». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 55

окончание




